

中职学校美育铸魂的课程思政途径实践研究

黄立晖

(沈阳市化工学校, 辽宁 沈阳 110000)

摘要: 美育与思政教育从本质出发在教育目标、教育方法等方面具有一致性。美育强调从“美”的感性层面浸染心灵, 思政教育则主张从“德”的层面塑造行为, 通过二者的协同效应, 更有利于践行课程思政的任务和使命。本文将美育铸魂作为课程思政的重要抓手, 对课程思政进行了一系列尝试与实践, 以期在中职学校美育工作和课程思政的实践提供理论支持和实践借鉴, 达到培根铸魂、立德树人的教育目的。

关键词: 中职学校; 美育铸魂; 课程思政; 途径实践

课程思政主张常态化、全过程育人, 通过将思政教育融入课程教学的全过程, 让学生一边学习专业知识, 锻炼技能, 一边接受正确思想观念的熏陶和影响, 继而成长为德智兼美的新时代人才。而美育, 作为人文精神培育的重要方式之一, 有助于丰富学生的精神世界, 培养其对美好事物的感知力、鉴赏力以及创造力。坚持以立德树人, 培根铸魂为目标, 中职学校可以依托一系列美育课程巧妙将中华优秀传统文化、社会主义核心价值观等融入美育课程, 形成一种别具特色的教育模式, 这是本文研究的核心问题, 也是当前教育领域的热点话题。

一、美育是中职学校课程思政建设的重要内容

(一) 美育概念解析

美育, 可以被视为一种美感教育, 旨在提升欣赏美、鉴赏美以及创造美的能力。美育的意义深远, 价值突出, 不仅有利于提升个体审美品位, 激发创作美的潜能, 而且还有利于培养高尚的艺术修养, 强化文明素质。美育是一种无形中的教育形式, 旨在潜移默化地实现教育的目的, 通过扭转人的思想观念, 引导个体严格约束行为, 遵循道德准则, 从而完善人格, 增强个体的自信心和自豪感, 为社会和谐全面发展奠定良好的基础。追本溯源, 美育的历史久远, 其在中国数千年的教育历史中始终处于重要地位。从远古夏商时期的美育觉醒到先秦时代儒家美育观的萌芽, 再到近现代文化的传承与发展, 美育在不同时期的侧重点和内涵不尽相同, 推动着中华民族精神文化的蓬勃发展。蔡元培先生, 作为第一个提出美育的教育家、政治家和革命家, 他对美育的理解格外深刻。蔡元培先生提出了以美育代替宗教的理念, 在他看来, 每个人内心的情感体验有相似也有不同, 但是, 并非每个人都具备崇高的道德规范。个体的情感体验很容易受到外界和内在因素的影响, 有时候会格外坚定, 而有时候却变得异常脆弱。如若想要切实将人的情感由弱变强, 由薄变厚, 那么审美教育就显得格外重要。蔡元培先生指出, 类似的思想提升过程就是美育, 也可以称之为“陶养”。

(二) 美育是思想政治教育不可分割的一部分

一直以来, 国家对学校的思想政治教育工作就格外关注并投入了大量的心血。课程思政强调应将思想政治教育融入人才培养、教育教学的全过程, 美育作为思想政治教育不可分割的重要组成部分, 应与思想政治教育形成互补和共融, 唯有如此, 才能切实达到立德树人的根本目标。中等职业教育作为一项系统工程, 有助于为学生的综合、全面发展创造有利条件。其中, 中职学校作为传承优秀传统文化、启蒙思想以及培养未来社会主义事业建设者和接班人的重要场所, 肩负着不可推卸的责任。中职学校应努力将美育与课程思政融为一体, 通过深入挖掘美育因素, 全方位、多角度的为课程思政提供不可多得的教育资源, 充分发挥出二者

协同育人的作用, 有效激发学生对美的认知和创造, 促进其品质、思想乃至道德等层面的全面提升, 增强课程思政的整体效果。

二、当前美育与课程思政融合存在的问题

(一) 课程思政体系建设有待完善

1. 美育教师的课程思政意识亟待提升

要想实现美育与思政教育深度融合的目标, 教师的课程思政意识应尽可能满足教育教学需求, 唯有如此, 才能充分发挥出美育课程思政的功能作用, 才能形成良好的思政效应。然而, 当前, 部分美育教师的思想亟待优化, 他们并没有充分把握课程思政的内涵与要求, 导致美育与思政教育的融合浮于表面, 加上缺乏系统的指导思想和明确的操作模式, 导致课程思政效果不佳。要知道, 不论是中华优秀传统文化还是中华美育精神均是影响学生审美能力的关键因素之一, 同时, 也影响着学生的道德情感、道德判断以及道德行为。在实际教学过程中, 教师应根据教学内容灵活调整教学模式, 通过提升个人文化素养以及职业道德水平促使思政教育有效融入美育过程中, 这样, 在实现知识传授目的的基础上还能帮助学生塑造正确的价值观念, 为学生全面成长与发展保驾护航。

2. 课程思政体系设计亟需优化

尽管有关部门对课程思政的重视程度日渐提升, 但回归于实际操作层面, 无论课程设计、师资培养还是教学方法等多个方面仍缺乏细致和具体的操作指南, 这很有可能导致每个部门各自为战, 缺乏统一的指导, 标准也不明晰, 继而使得美育课程思政的实施效果参差不齐。除此之外, 当前, 大多数美育课程更关注艺术技能以及审美意识的培养, 而缺乏对课程思政的深刻了解与认知, 尤其无法充分整合思政元素, 缺乏对课程内容的针对性开发, 无论教材还是教学资源均未能满足思政教育的要求, 美育与课程思政二者的融合点不明显, 从某种程度来讲这也很有可能制约着课程思政目标的实现。

(二) 课程思政评估机制有待健全

第一, 评估体系单一, 缺乏多元化的评价指标。研究表明, 当前, 美育课程思政评估以传统的考试或者评比方式为主, 而忽视了美育课程特有的审美体验、创造性表现等方面的评估, 类似单一且传统的评估方式无法全面且准确地反映学生在艺术素养、思想政治素质等方面的发展情况, 也无法为教师优化教学模式提供具体的数据参考。第二, 评估方法过于僵化。美育课程思政的评估过程应凸显出动态性、发展性的特征, 教师需要根据课程的具体内容, 围绕教学目标选择恰当的评价工具和评价方法, 然而, 如今使用的评估方法过于静态化, 无法契合美育课程思政的要求, 也不利于有效激发出学生的主观能动性和创造性, 这对美育课程思政效果显现极其不利。

三、中职学校美育铸魂的课程思政有效路径

(一) 全面提升教师思政育人能力

第一, 拓展课程思政育人主体, 除了美育教师之外, 专业课教师、专业部主任、辅导员等均应主动加入美育课程思政体系建设当中, 尤其是专业部主任更应主动积极的承担起来美育与思政教育的双重责任, 一方面, 带头充分挖掘并整合美育课程深处蕴含的思政元素, 另一方面, 加大力度培养青年教师, 培育美育课程思政带头人, 多措并举, 实现知识传授与价值引领同向同行的目标。第二, 建立健全教师考核评价机制, 确保专业教育与思政育人占据同样重要的位置, 唯有如此, 才能充分激发教师主动承担起思政教育重任的积极性, 才能切实彰显出课程思政育人的效果。第三, 构建多元化的美育课程思政教学团队, 除了美育教师之外, 思政教师、专业教师、大国工匠、劳动模范、技能大师等均应被纳入课程思政育人团队。通过加强教师与教师之间的沟通交流, 助力课程思政的纵深发展, 进而全面提高美育教师在课程思政总体设计、教育实施、教育评价等方面的综合能力。第四, 加大课程思政教学能力的专题培训力度。借助超星等在线学习平台, 学校应定期组织举办线上教学分享会, 围绕美育课程思政鼓励教师畅所欲言, 互相借鉴与参考成功的教育模式, 与此同时, 定期组织线下教研活动, 确保教师通过不断实践扎实掌握并灵活运用课程思政有效方法, 不断完善美育课程思政实施机制。

(二) 精心设计第二课堂实践活动

美育与思政教育的融合不应单纯的停留于第一课堂, 教师应有目的, 有意识的围绕教育教学内容在第一课堂的基础上进行延伸, 通过组织开展丰富多彩的第二课堂实践活动, 帮助学生塑造人格, 升华精神境界, 继而达到美育融合思政教育的目标。首先, 以中国传统节日、纪念日、毕业生晚会、新生入学季等为课程思政教育的重要切入点, 学校可以积极组织开展形式多样的艺术展演, 比如音乐、美术、书法、摄影、创意集市等。在此过程中, 学生的审美意识和能力将获得针对性的培养与提升, 更重要的是, 教师可适时融入爱国主义教育、传统文化教育等, 充分激发学生对我国优秀传统文化的热爱之情, 继而增强学生的文化自信和自豪感。比如, 恰逢国庆节, 教师可以鼓励学生以“魅力中国”为主题创作丰富多样的美术作品。学生可通过绘画的方式自由表达对祖国的热爱和美好祝愿。与此同时, 教师还可见缝插针的为学生播放视频并讲解中国悠久的历史以及自然风光, 引领学生畅游于祖国的优美风光中, 继而增强学生对祖国的热爱与自豪之情。除此之外, 学校与企业合作, 为学生提供丰富的艺术创作与实践机会, 比如鼓励他们积极参与传统村落修复改造工程, 充分发挥学生美术方面的才能, 强化美育实践。在此过程中, 学生不仅对传统的乡村建筑风貌产生强烈的保护欲望, 而且还将深刻认识到尊重并传承乡村文化的重要性与紧迫性, 继而在迸发创新思维火花的同时进一步达到发现美、欣赏美和创造美的目的, 有助于进一步促进美育与思政教育的深度融合。最后, 《中等职业学校艺术课程标准》要求学生一边学习专业知识一边还需要将理论付诸实践。以“剪纸体验课”为例, 教师应组织学生开展丰富多彩的剪纸活动, 一方面, 传授剪纸基本技法, 另一方面, 鼓励学生亲自动手操作, 以此培养学生的创意表达, 锻炼动手能力, 不断增强学生自觉传承中华优秀传统文化的积极性, 坚定其文化自信。

(三) 改革创新美育教育载体方式

在当下这个飞速发展的数字化时代, 移动互联网、智能手机的普及为美育工作带来了崭新的契机, 同时, 也拓宽了课程思政育人的方式, 让教育形式更多样, 教育效果更突出。科技的迅猛

发展让古老的艺术和文化遗产焕发出前所未有的生机, 同时, 生活空间与美育空间之间的联系也越发紧密。对于出生并成长于新时代的中职生而言, 他们通过一部简单的手机或者一台电脑就能畅游于世界各地的博物馆、艺术馆当中, 他们能身临其境般的欣赏艺术佳作, 也能走进诸多艺术名家的创作、成长历史中。随着信息技术的蓬勃发展, 以往藏于深宫大院内的艺术珍品有机会被呈现在方寸之间的电子屏幕上, 不论是静止的美术、书法还是雕塑均有可能“动”起来, 以此打破了传统美育在空间以及时间层面的局限性, 也为教师实施思政教育创造了有利条件。基于此, 美育课程教师应当树立创新意识, 保持开放的心态, 善于运用网络整合优质的教育资源, 比如京剧、书法、剪纸等, 一方面, 鼓励学生通过角色扮演、动手操作等深刻感悟古代人民群众的审美追求, 另一方面, 以中华美育精神为指导, 引进线上线下混合式教学模式, 拓宽学生视野, 切实提高学生的品德修养, 强化他们主动传承与弘扬优秀传统文化的责任心和使命感, 以达到立德树人的目的。

(四) 完善美育课程思政评价体系

中职学校美术教育落实课程思政理念, 离不开建立一套科学合理的评价体系并完善配套的评价机制, 这就需要教师深入研究课程思政的内涵并精准找到思政教育与美育的融合点, 通过恰当、有效的教育教学方法, 促进美育与思政教育的深度融合。首先, 加强以考核“人才培养效果”为中心的顶层设计, 具体做法为将课程思政人才培养效果纳入中职学校整体思想政治工作体系, 制定科学合理的评价标准, 从学生在校表现、升学就业质量、毕业后的表现等不同维度考核学生的专业技能与思想行为情况。其次, 学校每年定期组织学生参与美育体验实践, 由美育课程教师带队, 学生们组成审美体验团队, 参观画展、博物馆、艺术团等, 之后, 学生需要完成美育实践体验报告并书写心得体会, 最后, 带队教师根据学生在实践体验过程中的具体表现以及报告、心得体会完成情况给予针对性评价, 以此提升学生的审美素养, 完成思政教育的目的。

四、结语

综上所述, 将课程思政理念融入美育过程, 有助于实现德育教育水平以及专业技能双提升的目的, 还有助于全面构建“三全育人”美育新格局。基于此, 美育教育工作者应不断尝试并实践课程思政融入中职学校美育的路径与方法并善于反思总结, 切实将美育的育人价值充分发挥出来, 助力学生全面发展、健康成长。

参考文献:

- [1] 张群, 李秀艳, 李昕, et al. 有机化学课程思政, 美育融合的探索与实践——以手性为例 [J]. 大学化学, 2022, 37 (10): 200-206.
- [2] 郝锐. 课程思政视域下高校公共美育通识课教学模式研究与实践——以跨专业公选课《艺术导论》为例 [J]. 成才, 2021 (9): 33-34.
- [3] 吴梓萌. 高职院校用新思想铸魂育人的思政课实践教学改革策略 [J]. 科学咨询, 2021 (049): 241-243.
- [4] 刘允峰, 刘中杰, 周津, 等. 课程思政同向同行提升铸魂育人功能 [J]. 创新创业理论与实践, 2020 (21): 3.
- [5] 范甜甜. 新媒体视域下思政课铸魂育人在艺术院校的路径研究 [J]. 新闻传播, 2021 (009): 113-114.